
ความคาดหวังต่อนายกรัฐมนตรีคนที่ 32

กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 76.66 เห็นด้วย หากรัฐบาลใหม่ประกาศยุบสภาภายใน 4 เดือนเพื่อ
เลือกตั้งใหม่ โดยให้เหตุผลว่าเป็นการคืนอำนาจให้ประชาชน ขณะที่ ร้อยละ 13.01 ไม่เห็น
ด้วย  สำหรับสิ่งที่ประชาชนอยากฝากถึงนายกรัฐมนตรีคนที่ 32 มากที่สุด คือ การให้ความ
สำคัญกับปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ ร้อยละ 53.81 รองลงมาคือ การลดค่าครองชีพ สร้าง
งาน และแก้ปัญหาความยากจน ร้อยละ 44.09 จากผลโพลสะท้อนว่า ประชาชนต้องการเห็น
การคืนอำนาจทางการเมืองอย่างรวดเร็ว และยังคาดหวังไปที่การแก้ปัญหาเศรษฐกิจ และ
ปัญหาปากท้องในชีวิตประจำวัน ซึ่งเป็นโจทย์สำคัญที่นายกรัฐมนตรีคนใหม่ต้องเร่งพิสูจน์
ผลงานเพื่อสร้างความเชื่อมั่นและลดแรงกดดันทางการเมืองในเวลาเดียวกัน

สวนดุสิตโพล สำรวจกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 1,191 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่  2 - 5 กันยายน 2568 

บทวิเคราะห์ผลโพล:

“ไม่ว่านายกฯ คนใหม่จะเป็ นใคร
ประชาชนก็ยังคงกังวลกับปัญหา
เศรษฐกิจ ค่าครองชีพ และปาก
ท้อง จนมีเสียงเรียกร้องให้คืน

อำนาจผ่านการยุบสภาในเวลาอัน
สั้ น สะท้อนภาวะ “วิกฤตความ

ศรัทธาต่อวาจาของนักการเมือง”
การทำหน้าที่ของนายกฯ ใหม่จึง

เต็มไปด้วยความท้าทายทั้ งแก้
ปัญหาเศรษฐกิจ บริหารงานอย่าง
โปร่งใส และทำตามสัญญาที่ให้ไว้

เพื่อกอบกู้ความไว้วางใจ
จากประชาชน”

ดร.พรพรรณ บัวทอง
ประธานสวนดุสิตโพล
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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ข้อค้นพบที่สำคัญ: ภารกิจด่วนคือแก้ปากท้องค่าครองชีพ และไทย-กัมพูชา 
จากผลสำรวจ พบว่า ภารกิจเร่งด่วนที่อยากให้นายกรัฐมนตรีคนใหม่ดำเนินการมากที่สุด คือ
การแก้ปัญหาค่าครองชีพและปากท้อง ร้อยละ 68.26 รองลงมาคือ การแก้ปัญหาไทย–
กัมพูชา ร้อยละ 49.03 ขณะที่ความเชื่อมั่นต่อนายกรัฐมนตรีคนที่ 32 ส่วนใหญ่ยังอยู่ใน
ระดับ เชื่อมั่นปานกลาง ร้อยละ 56.09 และ เชื่อมั่นน้ อย ร้อยละ 25.94 ขณะที่กลุ่มที่ เชื่อ
มั่นมาก มีเพียงร้อยละ 4.70 เท่านั้น ผลโพลสะท้อนว่าประชาชนยังมองผู้นำใหม่ด้วยความ
คาดหวัง แรงกดดันหลักจึงอยู่ที่การเร่งแก้ปัญหาเศรษฐกิจซึ่งกระทบต่อชีวิตประจำวันของ
ประชาชน ควบคู่กับการจัดการประเด็นความสัมพันธ์ไทย–กัมพูชาที่มีความอ่อนไหว ทั้งนี้
ความเชื่อมั่นต่อตัวนายกรัฐมนตรีมีโอกาสเพิ่มขึ้น หากสามารถพิสูจน์ผลงานได้จริง โดย
เฉพาะในด้านเศรษฐกิจและการต่างประเทศ

เห็นด้วยยุบสภาใน 4 เดือน คืนอำนาจให้ประชาชน

68.26%
แก้ปัญหาค่าครองชีพ และ
ปากท้อง

76.66%
เห็นด้วยกับการยุบสภา
ใน 4 เดือน

53.81%
ให้ความสำคัญกับปัญหา
เศรษฐกิจของประเทศ

56.09%
เชืื่อมั่นต่อการแก้ปัญหา
ในระดับปานกลาง

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เบญจพร พึงไชย
อาจารย์หลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต

โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

ผลสำรวจสะท้อนถึงปัญหาปากท้องซึ่งยังเป็ นปัญหาที่ประชาชน
ต้องการให้นายกรัฐมนตรีคนใหม่นายอนุทิน ชาญวีรกูล

เข้ามาแก้ไขมากที่สุด นอกจากนี้  ความเชื่อมั่นว่านายกรัฐมนตรีจะ
สามารถแก้ไขปัญหาของประเทศได้อยู่ในระดับปานกลาง ก็เป็ นสัญญาณ
ว่า ประชาชนให้โอกาสนายกรัฐมนตรีในการนำพาประเทศ เท่ากับว่าจาก

นี้  นายกรัฐมนตรีจะต้องเร่งสร้างผลงานเพื่อให้เกิดความเชื่อมั่นจาก
ประชาชน ดังนั้ น สิ่งที่นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐบาลควรดำเนินการ คือ

การวางยุทธศาสตร์ และสิ่งสำคัญที่สุดคือการแสดงออกถึงความจริงใจใน
การแก้ไขปัญหา โดยเฉพาะปัญหาชายแดนไทย-กัมพูชา  ซึ่งผลสำรวจนี้
ประชาชนต้องการให้เร่งแก้ปัญหาอย่างเป็ นรูปธรรมและโปร่งใส รวมถึง

ส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการยุบสภาเพื่อคืนอำนาจให้กับประชาชนและจัดให้
มีการเลือกตั้ งใหม่เพื่อหวังให้มีรัฐบาลที่มีความชอบธรรม และให้ความ

สำคัญกับการแก้ปัญหาเศรษฐกิจในระยะยาวด้วย เพราะปัญหาเศรษฐกิจ
ไม่ใช่แค่การแก้ปัญหาเฉพาะหน้า แต่ควรเป็ นสิ่งที่จับต้องได้ และที่สำคัญ

ภายใต้ครม.อนุทิน 1 จะเป็ นอย่างไรคงต้องติดตาม...
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